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2014中考物理命题切入点：电功和电功率(例题、答案和解析)

（1） 考查电功率及欧姆[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




定律的应用
例题1 （2013庆阳中考） 如下图所示电路中，闭合开关，将滑动变阻器的滑片向上滑动时，观察到的现象是（　　）
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A．灯泡变暗，电压表示数变大
B．灯泡变亮，电压表示数不变
C．电路消耗的总功率变小，电压表示数不变
D．电路消耗的总功率变大，电压表示数变大
解析 当滑片向上移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据公式I=U/R
可知电路电流的变化；根据公式P=I2R求出灯泡实际功率的变化；利用公式P=UI求出电路消耗的总功率的变化；电压表测量电源电压．
解：当滑片向上移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据公式I=可知电路电流变小；根据公式P=I2R可知灯泡的实际功率变小，灯泡亮度变暗；
根据公式P=UI可知，电路消耗的总功率变小；电压测量电源电压，所以表上示数不变．
答案  C

（2） 考查电功计算公式的应用
例题2 （2013福州中考）近日福州闽江两岸灯光夜景改造[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




工程完工，使江滨夜景更加美丽，又节能环保．其中尤溪洲大桥换上了约3000盏新型LED灯，灯的功率由原来的28 W变成了13 W，若这些夜景灯每天工作3 h，则一个月(按30天计算)节省的电能__________kW·h，节省下的电能可使额定功率为1000 W的电热水壶正常工作_____ h．
解析 （1）根据公式W=Pt分别求出两种灯消耗的电能，它们的差即为节省的电能；
（2）根据P=W/t 求出工作时间．
解 （1）原来灯泡消耗的电能W1=P1t=3000×0.028 kW×30×3 h=7560 kWh[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，
LED灯消耗的电能：W2=P2t=3000×0.013 kW×30×3 h=3510 kWh，
节省的电能：W=W1-W2=7560 kWh-3510 kWh=4050 kWh=4.05×103 kWh；
（2）∵P=W/t，
∴省下的电能可使额定功率为1000W的电热水壶正常工作的时间[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




：
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答案  4.05×103  4.05×103

（3） 考查电功、电功率的计算
例题3 （2013衡水中考[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




）电压力锅结合了压力锅和电饭锅的优点，是现代人喜欢的厨房用具．图甲是某品牌电压力锅的简化电路图，R1为加热电阻，R2为保温电阻，S1为电源开关，S2为压力开关．加热时S2与触点a接通，R1工作；保温时S2与触点b接通，R2工作．电压力锅的其他参数见铭牌．
  

	电压力锅的铭牌

	额定电压[来源:Z|xx|k.Com]
	220伏


	加热功率[来源:学科网]
	1000瓦

	保温功率
	100瓦

	气压设定值[来源:学科网ZXXK]
	175千帕
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(1)当电压力锅内的气压达到设定值时水沸腾．此时，水的温度______100 ℃(选填“＞”、“＝”或  “＜”)．
(2)计算保温电阻R2正常工作时的阻值．
(3)图乙表示电压力锅工作时电功率与时间的关系．阴影部分面积表示_________，并列式[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




计算它的大小．
解析　（1）液体的沸点跟气压有关，气压增大沸点升高，气压减小沸点降低；比较设定气压和大气压即可得出答案；
（2）保温时S2与触点b接通，电路为R2的简单电路，根据P=W/t 求出电阻R2正常工作时的阻值；
（3）由乙图可知，横坐标表示加热时间t，纵坐标表示电功率P，由W=Pt可知，阴影部分面积表示电压力锅加热10 min消耗的电能（或电功）．
解　（1）电压力锅气压的设定值为175 kPa大于标准大气压100 kPa，所以当电压力锅内的气压达到设定值时水沸腾时，水的温度大于100 ℃；
（2）保温时S2与触点b接通，电路为R2的简单电路，

由P=U2/R可得，电阻R2正常工作时的阻值：
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（3）由乙图可知，横坐标表示加热时间t，纵坐标表示电功率P，由W=Pt可知，阴影部分面积表示电压力锅加热10 min消耗的电能（或电功），
W=Pt=1000 W×10×60 s=6×105 J．
答案　（1）＞　（2）保温电阻R2正常工作时的阻值为484 Ω　（3）电压力锅加热10 min消耗的电能（或电功）大小为6×105 J．

(4) 考查如何测小灯泡的功率
例题4 （2013泉州中考）小强在进行“测定小灯泡的电功率”的实验，已知电源电压为3V，小灯泡的额定电压为2.5 V，他已连接了部分电路，如图1所示，请你接着完成下列步骤：
（1）用笔画线代替导线，将图1的电路连接完整．
（2）连接电路时，开关S应当处于___[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




______状态，闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应置于________（选填“左端”或“右端”）． 
（3）连接好电路后，闭合开关，移动滑动变阻器滑片P，发现小灯泡始终不亮，电流表有示数，电压表的示数为0，则出现故障的原因可能是                ．
（4）故障排除后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片P到某一位置，电压表的示数如图2所示，为了测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向_______端移动．
（5）当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图3所示，则电流表的示数为________A，小灯泡的额定功率是___________W．
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解析 （1）掌握实物电路的连接，特别注意电流表、电压表及滑动变阻器的接法，电流表和滑动变阻器串联在电路中，电压表并联在电路中，注意电流表、电压表量程和正负接线柱的接法及滑动变阻器上下接线柱的选择；
（2）在连接电路中，开关应断开，在闭合开关前，滑片应移至最大阻值处；
（3）首先掌握断路和短路的区别，根据两电表的示数情况进行判断；
（4）根据串分压的知识判断滑动变阻器阻值的变化，然后判断出滑片移到的情况；
（5）首先确定电流表的量程和分度值，正确的读数后，根据公式P=UI计算出小灯[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




泡的额定功率．
解  （1）电压表应与灯泡并联，由于灯泡的额定电压为2.5 V，所以电压表可选择0～3 V的量程，滑动变阻器已接了下面一个接线柱，再连接上面任意一个接线柱即可，如下图所示：
[image: image15.png]



（2）连接电路时，为防止电路中电流过大，开关S应当处于断开状态；
由于滑动变阻器接了下面的左边一个接线柱，所以在闭合开关前，滑片应移至最右端，使其阻值最大；
（3）电流表有示数，说明电路中未发生断路，又小灯泡始终不亮，且电压表的示[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




数为0，可见是灯泡或电压表短路造成的；
（4）由图2知，电压表的量程为0～3 V，分度值为0.1 V，所以示数为1.7 V，低于额定电压，所以滑动变阻器应减小阻值减少分得的电压，所以滑片应向左移动；
（5）由图3知，电流表的量程为0～0.6 A，分度值为0.02 A，所以示数为0.2 A；
则P=UI=2.5 V×0.2 A=0.5 W．
答案 （1）如上图所示 （2）断开  右端  （3）灯L（或电压表）被短路  （4）左  （5）0.2  0.5

（5） 考查电灯亮度与电功率的关系
例题5 （2013 河北中考）小明学习了电功率后，用额定电压分别为2.5  V、6  V的灯泡L0和L2设计了图14所示的电路图，来探究灯泡的发光亮度与哪些因素有关．
（1）小灯泡发光时，将电能转化为_______能和光能．
（2）探究L1的亮度时，只闭合S、S1，发现电压表有示数，电流表无示数，则电路故障可能是：                                             ．
排除故障后，继续实验，收集的数据及现象如表一．
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（3）探究L2的亮度时，只闭合S、S2，进行实验，收集的数据及现象如表二．（4）分析两表可知，同一规格的小灯泡发光亮度与_____________有关，不同规格的小灯泡发光亮度还应与__________的转化效率有关．
【拓展】完成探究后，小明用电源、电流表、滑动变阻器、电阻箱（[image: image20.png]


     ）各1个，2个开关及若干条导线，对额定电流为0.1A的小灯泡的额定功率进行了测定．请在虚线框内画出他设计的电路图，并写出实验步骤及测定额定功率的表达式．
实验步骤：
表达式：P额=_________________

[image: image21.png]



解析 （1）小灯泡发光时将电能转化为内能与光能．
（2）常见的电路故障有：断路与短路，根据电路故障现象分析电路故障原因．
（4）同一灯泡的亮度与灯泡的实际功率有关，不同灯泡的亮度与灯泡把电能转化为光能的效率有关．
拓展：测灯泡额定功率需要测出灯泡的额定电流与额定电压，现在只有电流表而没有电压表，可以把灯泡与电阻箱并联，测出灯泡正常发光时通过电阻箱的电流，读出电阻箱的阻值，由欧姆定律及并联电路特点求出灯泡正常发光时的电压，然后由电功率公式求出灯泡的额定功率．

[image: image22.png]



解 （1）小灯泡发光时，将电能转化为内能和光能．
（2）由电路图可知，只闭合S、S1，电源、电流表、灯L1、滑动变阻器组成简单电路；电流表无示数，说明电路存在断路，电压表有示数，说明电压表与电源两极相连，电压表并联电路之外电路不存在断路，与电压表并联的灯泡断路．
（4）由表中实验数据可知：同一规格的小灯泡发光亮度与实际功率有关，不同规格的小灯泡发光亮度还应与电能转化为光能的转化效率有关．
拓展：
实验电路：只用电流表而没有电压表测灯泡额定功率的实验电路图如图所示．
实验步骤：①根据电路图连接实物电路图．
②只闭合S1，移动变阻器滑片，使电流表示数为0.1A；
③断开S1，闭合S2，滑片不动，调节电阻箱，当电流
表示数为0.1A时，读出电阻箱连入电路中的电阻为R．
灯泡的额定功率：由实验步骤可知，灯泡正常发光时的电阻为R，
则灯泡的额定功率P额=I额2R=（0[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




.1 A）2R．
答案 （1[image: image24.png]2R (ZXXK.COM) R BT




）内 （2）灯泡断路 （4）实际功率  电能转化为光能
拓展：实验电路图如图所示 实验步骤如上所述 （0.1 A）2R．

（6） 考查电功 与电功率的计算 及电热器的“多挡”问题
例题6 （2013武汉中考）下图是一种调温型电热毯的电路示意图，R1和R2是两根相同的电热丝．图中虚线框内是“三刀四档”滑动式调温开关，“三刀”（即AB、CD、EF三个滑片）只能同时并排向左或向右滑动，使开关处于“1”、“2”、“3”、“4”档中的某一档位上．当开关处[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) R BT




于“4”档时，电热毯不发热；当开关处于其他三档中的某一档位时，电热毯的最小发热功率为30 W．
[image: image26.png]



（1）电热毯以最小发热功率工作时，流过电路中的电流为____A．（结果保留两位小数）
（2）开关分别处于“1”、“2”档时，电热毯的发热功率分别为____W、____W．
（3）开关分别处于“3”档时，电热毯工作30分钟产生的热量是多少焦？
解析 （1）知道电热毯的最小发热功率，根据P=UI求出此时流过电路中的电流．
（2）由电路图可知，当开关位于“3”档时，R1与R2串联，根据P=U2//R 可知处于低档位，根据欧姆定律求出电路中的总电阻，利用电阻的串联求出每根电热丝的阻值；
当开关处于“1”档时，R1与R2并联，电路中的电阻最小，根据P= U2//R可知处于高档位，[image: image27.png]2R (ZXXK.COM) R BT




根据并联电路的电压特点和P= U2//R分别求出每根电阻丝的功率，两者之和即为此时电路的总功率[image: image28.png]2R (ZXXK.COM) R BT




；
当开关处于“2”档时，电路为R2的简单电路，根据P=U2//R 可知处于中档位，根据P=U2//R 求出电功率．
（3）开关分别处于“3”档时，电热毯的发热功率最小，根据Q=W=Pt求出电热毯工作30分钟产生的热量．
解  （1）根据P=UI可得，电热毯以最小发热功率工作时流过电路中的电流：
[image: image29.png]



（2）由[image: image30.png]2R (ZXXK.COM) R BT




电路图可知，当开关位于“3”档时，R1与R2串联，处于低档位，根据欧姆定律可得，电路中的总电阻：
[image: image31.png]R:57220vz48409




∵串联电路中总电阻等于各分电阻之和，且R1和R2是两根相同的电热丝
[image: image32.png]R 2420
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当开关处于“1”档时，R1与R2并联，处于高档位，
∵并联电路中各支路两端的电压相等，
∴电热毯的发热功率：
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当开关处于“2”档时，电路为R2的简单电路，电热毯的发热功率：
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（3）当开关位于“3”档时，R1与R2串联，电热毯功率为30 W，电热毯工作30分钟产生的热量：
Q=W=Pt=30 W×30×60 s=5.4×104 J．
答案 （1）0.14 （2）120  60 （3）电热毯工作30分钟产生的热量为5.4×104 J
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